



中国特色社会主义经济建设协同创新中心

《成果要报》

2017年第32期 (总第102期)

中国特色社会主义经济建设协同创新中心 编

2017年08月07日

民营经济发展与 新型政商关系的认识及对策

陈宗胜

【内容简介】民营经济近些年发展较快，但发展潜力很大；当下发展民营经济的重要一环是建立新型的政商关系，即在最高标准与底线标准之间形成二者的“清且亲”关系；另一环是推动混合改革过程中支持民营经济自主选择靓女型国企。另外在今后的宣传中多强调企业的经营形态，不过份强调其股权性质。

近年来，天津市民营经济在增加GDP、提供商品和服务、增加税收财富、提供就业机会、提高社会活力等方面，发挥着重要功能和作用。人们对民营经济的地位、作用、功能有了越来越成熟的认识，但是天津市民营经济实际运行过程中，并没有发挥出应有的作用。这可能存在很多原因。本文仅就民营经济发展中的几个理论认识问题，谈谈自己的看法。

1、要充分认识天津市民营经济发展的差距和潜力。天津市的民营经济近些年有了很大的发展。如果按非公有制经济的口径，则天津非公有经济产值比重已经占到近70%。但是由于天津市外商外资投资较多，所以包括个体和私有经济在内的民族民营经济，或简称民营经济则其产值比重还不到50%，低于全国平均水平。当然真正从理论上讲，产值比重和就业比重都只是资本运营的结果，而不是决定生产资料所有制的核心因素。一种经济所有制的地位，本质上要看占用资本特别是净资本的大小。如果按这样的理论概念来衡量，则在我市各种所有制经济总的净资本中，民营经济的资本占比可能还要低，估计可能不足30%。也就是说天津市的民营经济还有很大的发展潜力。

2、要创造性、突破性地逐步建立新型政商关系。最近几年，党和国家加大了反腐倡廉和简政放权的力度，政府部门和党政官员与民营企业及民营企业家的关系，正在从过去的“纠缠不清”型转变为“风清气正”型，由相互利用型转变为支持服务型，为民营经济的发展扫清了环境障碍并降低了各种交易成本。然而在破除旧的政商关系的过程中，新的政商关系不会自然而然

的自动建立起来。甚至在过渡期间出现了政府官员“不敢为”“不愿为”“不作为”的现象。集中表现就是，对民营企业和民营企业家敬而远之，不亲近，不服务，不支持，生怕因亲近而导致说不清道不明的关系，而受到不必要的牵连。

习近平总书记已经为新型政商关系规定了最高原则即“清且亲”；这其中也包括了新型政商关系的底线，就是政府官员不受贿，民营企业家不行贿。我以为，只要守住这上下两条原则线，新的政商关系就会逐步形成。目前我认为发展新型政商关系的关键在“亲”字，且措施要实在。比如，首先，现行政策不允许政府官员及其子女在当地经商办企业，但是鼓励民营企业积极建立党组织和发展党员，因此建议出台政策鼓励党员带头发展民营经济，且每年对党员带头发展好的比如“前十大企业”大力表扬和公开支持。其次，各级党政班子成员要带头引资并联系“规定数量”的民营企业，公布其帮助民营企业解决的比如“五大问题”，为其发展出的比如“五大主意”等等。再次，宣传和支持政府官员正常出席民营企业的成立仪式或庆贺仪式，公开其为企业当面提供的比如“十项”若干服务和若干支持等等。第四，允许出席民营企业会议或考察的政府官员在企业正常就餐。这些措施有助于营造一种民营企业发展光荣，支持和帮助民企发展也光荣的氛围。

3、要积极支持民营企业参与国企混改，出台实实在在的政策措施。一是要鼓励和支持民营企业自主、主动选择实施混改的国有企业对象，包括引导其选择一些“靓女型”的国有企业，而

不是让其坐等一些濒临破产死亡的国有企业。二是要鼓励支持民营资本在一些混改企业中控股。混合经济理论是我在1986年就提出并论证的，直到“十五大”正式写入党的工作报告，“十八大”再次重点强调之。对此经济理论发展史已有纪录。而混改理论已经说明，混合经济中公有与民营经济的地位是从总体上考察的，而不是要求所有混合型企业中民营经济都不能控股或占大股。应当支持民营企业在混合企业中占大股、相对控股，甚至绝对控股。三是相应地对混改企业中的国有资本运营的要求，应当从长周期中考核其保值增值，不应当要求其每时每刻都只能增长不能降低，必须尊重市场规律，在排除腐败和不作为之外，应当允许公有股价值有些年份下降甚至亏本，并且只作为经营问题，而不与政治挂钩。四是今后要随着混改的推进和经济发展，学习先进省市的作法，逐步形成公有、私有股份都一样，都是市场主体、都是资本股权的平等观念。五是今后随着混合经济的发展，可试验不再强调、不再公布、甚至不再宣传公私股比（可统计以为研究用），而只公布公众公司、自营公司、独资企业及个体企业等的发展情况。从宣传上淡化股权性质的区别，必有利于促进民营经济发展，有利于建成社会主义市场经济体制。

4、要认清当代民营经济的新特点。我们应当充分认识到，今天党和国家大力支持和鼓励发展的民营经济，很不同于历史上或外国的资本主义社会中的民营经济。在共产党领导的以公有经济为基础的社会主义经济中，民营经济的地位和作用有了宪法和制度的保障。民营经济从社会主义经济的补充，逐步成长为社会

主义市场经济的重要组成部分；法律保护私有财产同公共财产一样神圣不容侵犯。在公有制占主体或占主导的前提下，公有制经济在投资方向、社保水平、工资标准、医疗服务、养老措施等方面，都为非公有经济提供了标准或榜样，或参照系。总之，从制度、环境、政策等等各个方面进行引导和节制，保证了民营经济在实际运营中，一定会成为具有社会主义特点的经济体。

【作者简介】

陈宗胜，中国特色社会主义经济建设协同创新中心研究员、南开大学教授、中国财富经济研究院名誉院长，天津市政协委员、市政府前副秘书长。本文为作者在天津政协双周讨论会上的发言稿的修改稿。